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1. Einfache Mathematik

Quadrieren Sie 7 ∙ 105 = 49 ∙ 1010

5 ∙ 10-5 = 25 ∙ 10-10

Bestimmen Sie die Quadratwurzel von 

3,6 ∙ 1011 = 36 ∙ 1010 = 6 ∙ 105

1,6 ∙ 10-9 = 4 ∙ 10-5

Bestimmen Sie die Kubikwurzel von

0,27 ∙ 10-7 = 27 ∙ 10-9 = 3 ∙ 10-3

Berechnen Sie

log2 ​(8) = 3

log3 ​(81) = 4

log4 ​(1/16​) = -2 denn 4-2 = 1/16

log7(7) = 1

log8(1) = 0

log16(64) = log4 ​(64) / log4 ​(16)​ = log4(4
3) / log4(4

2)= 3/2

Logarithmus    bx = a  ⇔  x = logb ​(a) 

x: der Exponent

b: die Basis

a: der Potenzwert



1. Determinaten

Zweireihige Determinante Dreireihige Determinante (Sarrus-Regel)

𝑨 = ⋮
𝟏 𝟐
𝟑 𝟒

⋮ = 1x4 - 3x2 = -2

𝑩 = ⋮
𝟏 𝟐 𝟑
𝟒 𝟓 𝟔
𝟕 𝟖 𝟗

⋮ = 1x5x9 + 2x6x7 + 3x4x8 – 7x5x3 –

8x6x1 – 9x4x2 = 

= 45 + 84 + 96 – 105 - 48 – 72 = 0



2. Die Bindungslänge einer C=C Bindung beträgt 134 pm. Wie viele mm sind das? 

Lösung: 

134 pm = 0,134 nm = 0,000134 μm = 0,000000134 mm = 1,34 ∙ 10-7 mm



3. Eine normale menschliche Körperzelle enthält ca. 6.6 Milliarden Basenpaare in der DNA. 1 

Basenpaar wiegt ca. 10-21 g. Ein Mensch hat ca. 1014 dieser Zellen. Wieviel g DNA enthält dann 

ein Mensch? Und wie lang ist die gesamte DNA wenn 1 Basenpaar 0,34 nm misst?

Lösung: Multiplikation ergibt 660 g

2,244 ∙ 1014 m = 2,2 ∙ 1011 km

https://www.fh-muenster.de/



4. Welcher Masse entspricht 1,5 mol CO2 und Kohlenmonoxid? Zeichnen Sie eine 

Strukturformel dieser Verbindungen.

Lösung: M(CO2) = 44 g/mol;  m(CO2) = 66,0 g 

M(CO) = 28 g/mol;    m(CO) = 42,00 g 



5. Bei einem kleinen Barbecue benötigen Sie 2 kg Kohle (wir nehmen an diese besteht aus 

reinem Kohlenstoff). Wieviel Kilo und Liter CO2 produzieren Sie dabei?  

Lösung: M(CO2) / M(C) = x / 2 kg 

x = 44 * 2 / 12 = 7,333 kg

n = m / M = 7333 g / 44 g mol-1 = 166.6 mol

Normalbed.(STP): V= n * Vm = 166,6 mol * 22,4 Liter/mol = 3731 Liter

Standartbed. (SATP): V= n * Vm = 166,6 mol * 24,46 Liter/mol = 4075 L

Bei höheren Temperaturen:

p * V = n * R * T (ideale Gasgleichung)

V = 1 * 8,31 J mol-1 K-1 * T in K  / 101300 Pa (N/m2)



https://www.youtube.com/watch?v=0YNsIaSbFdg&ab_channel=NileRedShorts

6. Kalium reagiert mit Wasser zu Wasserstoff und Natronlauge (KOH). 

a) Stellen Sie die korrekte Reaktionsgleichung auf. 

b) Welche Aussagen über die Entropie dieser Reaktion können Sie treffen? 

c) Berechnen Sie die molare Masse von Kaliumhydroxid?

d) Wieviel Liter Wasserstoffgas entstehen bei der Reaktion von 5 g Kalium?

Lösung:a) 2 K + 2 H2O → 2 KOH + H2

b) Entropie nimmt ab

c) ∑ M  = 39.1 + 1 + 16 = 56.1 g/mol

d) 5g / 39.1 g/mol = 0.128 mol → 0.064 mol Wasserstoff * 22.4 L = 1,43 L



7. Verdünnungen: 8 g NaOH sind in 200 mL Wasser gelöst. Wie hoch ist die Konzentration 

(c1)? Anschließend wird mit 800 mL Wasser verdünnt. Wie hoch ist dann die Konzentration c2? 

Wie viele mg NaOH sind in 50 mL dieser Lösung enthalten?

Lösung: c = n / V und c1 * V1 = c2 * V2

M (NaOH) = 40 g/mol

n = 8 g / 40 g mol-1 = 0,2 mol

c1 = 0,2 mol / 0,2 L = 1 mol/L

c1 * V1 = c2 * V2 → c2 = c1 * V1 / V2 = 1 mol/L * 0,2 L / 1 L = 0,2 mol/L

m(NaOH) = 8 g * 0,05 L = 0,40 g = 400 mg



8. Wie schwer ist ein halber Liter 100% Schwefelsäure der Dichte 1.84 g/cm3?

Wieviel mol H2SO4 sind enthalten?

1840 g * 0.5  = 920 g

M = 98.1 g / mol

n = m / M = 920 g / 98.1 g/mol = 9.38 mol



9. Sie möchten einen Liter konzentrierten Ammoniak (25%, Dichte 0,906 g/cm3) herstellen. 

Wieviel Ammoniakgas benötigen sie?

25% von 906 g sind NH3 = 226,5 g

M(NH3) = 17 g/mol

n = 226.5 g / 17 g/mol = 13.3 mol

n * 22.4 L = 298.4 L



10. Sie wollen 100mL eines Destillats (z.B. Strohrum) von 75% (v/v) auf 40% verdünnen. Wieviel 

Wasser benötigen Sie?

Lösung: c1 * V1 = c2 * V2 → V2 =  = 75% * 0,1 L / 40% = 0,1875 L

V = V2 – V1 = 87,5 mL



11. Welche Konzentration hat 70%(v/v) Ethanol (C2H6O)? Reiner Alkohol hat eine Dichte von 

0,79 kg/L.

Lösung: Konzentrationen in der Chemie in mol/L

700mL Ethanol entsprechen (Multiplikation mit Dichte) = 553 g

M(Ethanol, C2H6O) = 2*12,0 g/mol + 6*1,0 g/mol + 1*16,0 g/mol = 46 g/mol) 

553 g / M(Ethanol, 46 g/mol) = 12,0 mol/L

Brandweinsteuer
Pro Liter reinen Alkohol werden 13,03 Euro erhoben. Daraus ergibt sich, dass 
bei einer 0,7-l-Flasche mit 38 Volumenprozent Alkohol 3,47 Euro



2. Übung

Thermodynamik



1. Mathematik, Basics Differentiale:

Leiten Sie zweimal ab! 

a) 𝑓(𝑥) = 5x4 − 4x3 + 3x2 − 2x + 6

b) 𝑓(𝑥) = 2x-2 + 4x-6

c) 𝑓(𝑥) = 3𝑥2/3 − 𝑥7/8 

d) 𝑓(𝑥) =  3 𝑥 − 9
4

𝑥3

e) 𝑓(𝑥) = 
1

𝑥2

Lösung:

a) f‘(x) = 20x³ −12x² + 6x−2 

f‘‘(x) = 60x² − 24x + 6

b) f‘ (x) = −4x-3 – 24x-7 

f‘‘(x) = 12x-4 + 148x-8

c) f‘(x) = 2/3 ∙ 3𝑥2/3 −1 – 7/8 ∙ 𝑥7/8 −1 =  2∙ 𝑥 – 1/3 – 7/8 ∙ 𝑥 – 1/8

f‘‘(x) = − 2/3 ∙ 𝑥– 4/3 + 7/64 ∙ 𝑥– 9/8

d) f(x) = 𝑥1/3 − 9 ∙ 𝑥3/4 

f‘(x) = 1/3 ∙ 𝑥– 2/3 – 27/4 ∙ 𝑥– 1/4

f‘‘(x) = − 2/9 ∙ 𝑥– 5/3  +  27/16 ∙ 𝑥– 5/4

e) f(x) = x-2

f‘(x) = −2 ∙x-3

f‘‘(x) = 6 ∙ x-4



2. Mathematik, Basics, Integrale

Berechnen Sie die folgenden bestimmten Integrale.



3. Erläutern sie: 

a. Welche thermodynamische Energie-Größe drückt die Spontanität einer chemischen Reaktion aus? 

b. Unter welchen Voraussetzungen kann eine endotherme Reaktion spontan ablaufen? 

Lösung:

a) DG = DH - TDS

DG < 0: exergonisch (spontan)

DG > 0: endergonisch

b) Nur bei hohen Temperaturen oder wenn Entropie S stark zunimmt



4. Welche Wärmemenge wird freigesetzt, wenn 1 g Hydrazin (N2H4) verbrennt?

N2H4 + O2 → N2 + 2 H2O ΔH = -622,4 kJ mol-1

Lösung:

M (N2H4) = 2 ⋅ 14,007 g mol-1 + 4 ⋅ 1,0079 g mol-1 = 32,0456 g mol-1

n = m/M = 1 g / 32,0456 g mol-1 = 0.03121 mol

Q = n ⋅ ΔH = 0.03121 mol ⋅ -622,4 kJ mol-1 = -19,43 kJ



5. Die Zersetzung von Natriumazid verläuft nach:

2 NaN3 → 2 Na + 3 N2 ΔH = +42,7 kJ mol-1

Wie groß ist der ΔH-Wert, um 1,50 kg N2 zu erhalten?

Lösung:

für N2 ist M = 2 ⋅ 14,007 g mol-1 = 28,014 g mol-1

n = m / M = 1500 g / 28,014 g mol-1 = 53,54 mol

Bildung von 3 mol N2: 42,7 kJ mol-1

Bildung von 53,54 mol N2: 42,7 kJ ⋅ 53,54/3 = 762,1 kJ mol-1

Synthese Bleiazid:

Pb(NO3)2 +  2 NaN3 → Pb(N3)2 +  2 NaNO3



6. Was beschreibt der Satz von Hess?

Lösung:

z.B. Der Satz von Hess besagt, dass der Weg einer chemischen Reaktion keinen Einfluss auf die 

Reaktionsenthalpie der Gesamtreaktion hat. Die Reaktionsenthalpie der Gesamtreaktion ist somit auch 

von der Anzahl der Teilreaktionen unabhängig. Die Enthalpieänderung der gesamten Reaktion ist die 

Summe der Reaktionsenthalpie der einzelnen Teilreaktionen.



7. Berechnen Sie ΔH für die Reaktion

CS2 + 2 H2O → CO2 + 2 H2S

mit Hilfe der Gleichungen:

H2S + 3/2 O2 → H2O + SO2 ΔH = -562,6 kJ mol-1

CS2 + 3 O2 → CO2 + 2 SO2 ΔH = -1075,2 kJ mol-1

Lösung:

1x CS2 + 3 O2 → CO2 + 2 SO2 -1075,2 kJ mol-1

2x H2O + SO2 → H2S + 3/2 O2 2 ⋅ +562,6 kJ mol-1

------------------------------------ -------------------------

CS2 + 2 H2O → CO2 + 2 H2S ΔH = +50,0 kJ mol-1

3 N2O + CS2 2 N2 + CO + SO2 + S

Versuch: Bellender Hund



8. Berechnen Sie die Standard-Bildungsenthalpie für

Calciumcyanamid (CaCN2), mit Hilfe folgender Angaben:

CaCO3 + 2 NH3 → CaCN2 + 3 H2O ΔRH° = +90,1 kJ mol-1

CaCO3 ΔfH° = -1206,3 kJ mol-1

NH3 ΔfH° = -46,19 kJ mol-1

H2O ΔfH° = -241,8 kJ mol-1

Lösung:

ΔH°(Reaktion) = Σ(ΔH°(Produkte) - Σ(ΔH°(Edukte)

+90,1 kJ mol-1 = (ΔH°(CaCN2) + 3 ⋅ -241,8 kJ mol-1) - (-1206,3 kJ mol-1 + 2 ⋅ -46,19 kJ mol-1)

(ΔfH°(CaCN2) = +90,1 kJ mol-1 - 3 ⋅ -241,8 kJ mol-1) + (-1206,3 kJ mol-1 + 2 ⋅ -46,19 kJ mol-1)

815,5 kJ mol-1 + (-1298,68 kJ mol-1)

ΔfH°(CaCN2) = -483,18 kJ mol-1



9. In einem Kolben sind 0,80 l Gas mit einem Druck von 980 mbar bei einer Temperatur von 25 °C 

eingeschlossen (Zustand 1). Durch Wärmezufuhr steigt der Kolben nach oben, sodass das 

Gasvolumen 1,70 l beträgt (Zustand 2).

a) Welche Temperatur hat das Gas in Zustand 2, wenn...

a1) ...der Druck konstant bleibt?

a2) ...der Druck sich verdoppelt?

a3) ...der Druck auf 1,80 bar ansteigt?

Lösung:

a1) Ideale Gasgleichung: p*V = n*R*T   → V1/T1 = V2 /T2

T2 = V2 * T1 / V1 = 1,7 L * 298K / 0,8 L = 633 K

a2) p1 * V1/T1 = p2 * V2 /T2 

T2 = 2 * V2 * T1 / V1 = 2 *1,7 L * 298K / 0,8 L = 1267 K

a3) T2 = p2* V2 * T1 / p1 * V1 = 1,8 bar *1,7 L * 298K / 0,98 bar *0,8 L = 1163 K



b) Näherung: nahezu 1 atm (1013 mbar)

Vm = 24,4 mol/L → n = 0,8 L / 24,45 mol/L = 0,0327 mol

n = m / M → M = m/n = 1,4 g/ 0,0327 = 42,81 g/mol → 44 g/mol = CO2

c) p1 * V1 / T1 = p2 * V2 / T2 

V2 = T2 * p1 * V1 / T1 * p1 

V2 = 273 K * 1,8 bar * 1,7L / 1163 K * 0,82 bar 

= 0,876 L

b) Um welches Gas handelt es sich, wenn die gemessene Masse des Gases 1.4 g beträgt?

c)  Anschließend wird das System abgekühlt bis die Gastemperatur 0 °C und der Druck 

820 mbar beträgt (Zustand 3). Welches Volumen hat nun der Kolben?



Übung 3

MWG, Kinetik



1. Erstellen Sie die entsprechenden Reaktionsgleichungen. Kennzeichnen Sie durch Pfeile 

die Richtung, in die sich das Gleichgewicht infolge der angegebenen Änderung verlagert!

(1) Kohlenstoff reagiert mit Wasser zu Kohlenmonoxid und Wasserstoff.

(2) Stickstoff und Wasserstoff reagieren zu Ammoniak.

(3) Kohlenstoffmonoxid und Wasser reagieren zu Kohlenstoffdioxid und Wasserstoff.

(4) Kohlenstoffdioxid und Kohlenstoff reagieren zu Kohlenstoffmonoxid.

Kohlevergasung

Wassergas-Shift-Reaktion

Boudouard-Gleichgewicht

Haber-Bosch-Verfahren



2. Massenwirkungsgesetz und Gleichgewichtskonstante

Formulieren Sie für folgenden Gleichgewichtsreaktion jeweils die Reaktionsgleichung und das 

Massenwirkungsgesetz!

Lösung:

a) Schwefeldioxid wird durch Luftsauerstoff zu Schwefeltrioxid oxidiert.

b) Schwefeltrioxid addiert sich an H2SO4 zu Dischwefelsäure.

SO3 + H2SO4 ⇄ H2S2O7 Kc = c(H2S2O7) / c(SO3) ∙ c(H2SO4)

c) Dischwefelsäure wird hydrolisiert zu Schwefelsäure.

H2S2O7 + H2O ⇄ 2 H2SO4 Kc = c2(H2SO4) / c(H2S2O7) ∙ c(H2O) 

d) Schwefelsäure wird durch 2 Äquivalente Natriumhydroxid neutralisiert.

H2SO4 + 2 NaOH ⇄ Na2SO4 + 2 H2O Kc = c(Na2SO4) ∙ c
2(H2O) / c(H2SO4) ∙ c

2(NaOH) 



3. Für die Reaktion N2O4 (g) → 2 NO2 (g) wurden bei 25°C folgende Konzentrationen für ein im 

Gleichgewicht befindliches Gemisch gefunden:

c(N2O4) = 4,27 · 10-2 mol/L

c(NO2) = 1,41 · 10-2 mol/L

Wie groß ist Kc bei 25°C?

Lösung: Kc = c2(NO2) / c(N2O4) = (1,41 · 10-2)2 mol2 L-2 / 4,27 · 10-2 mol/L

=  4,66 · 10-3 mol/L



4. Die Spaltung von Bromethan zu Ethen und HBr an einem Zinkkatalysator ist eine Reaktion 0. 

Ordnung: C2H5Br → C2H4 + HBr

Nach 12 min sind von anfänglich einem Mol Brommethan, noch 0,4 Mol vorhanden.

Zeichnen Sie ein Konzentrations-Zeit-Diagramm (y-Achse: c; x: Achse: t) dieser Reaktion. Wann ist 

kein Brommethan mehr vorhanden?

Lösung:

12 min / 0,6 = 20 min

• Die Stoffmengenabnahme ist linear fallend.

• Doppelte Menge, braucht doppelt so lange

• Beispiel: 2 N2O (g)→ 2 N2 (g) + O2 (g)



5. Die Halbwertszeit des radioaktiven Zerfalls von 14C (ein Prozess erster Ordnung) beträgt 5730 

Jahre. In einer archäologischen Probe fand man Holz, welches nur noch 72% des 14C Gehalts von 

lebenden Bäumen aufwies. Wie alt ist das Fundstück?

Lösung: Erste Ordnung
𝑑[14𝐶]

𝑑𝑡
= −𝑘 [14𝐶]

[14C] = [14C]0 e-k t
→ 𝑙𝑛

[14𝐶]

[14𝐶]0
= −𝑘 𝑡→ 𝑙𝑛

[14𝐶]0

[14𝐶]
= 𝑘 𝑡

t = 
1

𝑘
𝑙𝑛

[14𝐶]0

[14𝐶]
= 

𝑡1/2

𝑙𝑛2
ln

[14𝐶]0

[14𝐶]
=

5730 𝑎

𝑙𝑛2
ln

[1,00]

0,72
= 2720 𝑎

Halbwertszeit: c0 = 1; c = ½  → k = 
𝑙𝑛2

𝑡1/2

a = Jahr



6. Wir betrachten erneut eine Reaktion erster Ordnung. Anfangskonzentration = 

0,5 mol. Halbwertszeit = 40s. Welche Konzentration liegt nach 70 s vor?

Lösung:   k = 
𝑙𝑛2

𝑡1/2
= 

𝑙𝑛2

40𝑠
= 0,01733 s-1

[c] = [c]0 e-k t = 0,5 * e -0,01733 * 70 = 0,5 * 0,2972 = 0,149 mol

c/t-Diagramme

• Die Stoffmengenabnahme ist anfangs groß, dann allmählich abnehmend   
(exponentielle Abklingkurve).

• Die Reaktionsgeschwindigkeit ist direkt proportional zur Konzentration eines Stoffes
• Die Reaktionszeit ist unabhängig von der Ausgangskonzentration
• Beispiel: 2 N2O5 (g)→ 4 NO2 (g) + O2



2. Ordnung

• Die Stoffmengenabnahme ist anfangs groß, dann allmählich abnehmend - aber nicht exponentiell, sondern sie dauert 
mit Fortschreiten der Reaktionszeit immer länger.

• Die Reaktion ist entweder zum Quadrat der Konzentration eines Stoffes proportional oder prpportional zum Produkt 
der Konzentrationen zweier Stoffe.

• Die doppelte Menge führt zu einem dramatischen Anstieg der Anfangsreaktionsgeschwindigkeit. Es wird schneller eine 
niedrigere Konzentration erreicht.

Beispiele:
H2 + I2 →2 HI

2 NO2 (g) → N2O4

CHCl3(g) + Cl2(g)→ CCl4(g) + HCl (g)

1 ½. Ordnung

v=k⋅[A]1.5

Reaktionsgeschwindigkeit nichtlinear und möglicherweise durch eine Mischung verschiedener Mechanismen definiert.



7. Geben Sie ein Beispiel an für eine Reaktion mit einer Reaktionsordnung von 1.5

Lösung: Autokatalytischer Phosgenzerfall

Eine weitere klassische Reaktion mit einer Reaktionsordnung von 1,5 ist die Reaktion 

zwischen Wasserstoffperoxid (H2O2) bzw. Acetonperoxid und Jodid-Ionen (I-) unter sauren 

Bedingungen:

2 H2O2 + 3 I- + 2 H+
→ I3

- + 4 H2O

COCl2 + ½ Cl2 → 3/2 Cl2 + CO



8. Die Reaktionsgeschwindigkeit der Sarin-Hydrolyse verläuft unter welchen Bedingungen 

schnell, langsam, mittel?

Lösung: Geschwindigkeit:  alkalisch > sauer > neutral

Phosphonsäureester

(oft Giftgase)

Tödliche orale Dosis:

1,65 mg bei einer 75 kg schweren Person

Cholinesteraseinhibitor

Acetylcholin

Tabun

Soman

Cyclosarin

V-Reihe (ca. 5-mal so giftig wie G Reihe)

G-Reihe

Nowitschok-Kampfstoffe

z.B.



Übung 4:

Stoffgemische, Bohrsches Atommodell, 

Isotope, Relativistik





1. Wie nennt man ein heterogenes Gemisch, das aus 

a) einer festen und einer flüssigen Phase bzw. Suspension

b) aus 2 nichtmischbaren Flüssigkeiten Emulsion

c) einer festen und einer gasförmigen Phase Rauch

besteht? 



2. Nennen Sie zwei Methoden mit denen man ein homogenes Gemisch trennen kann und die 

dazugehörige physiko-chemische Eigenschaft auf der die Trennung basiert.

z.B. Destillation (Siedepunkt, Dampfdruck)

Chromatographie (Polarität)

fraktionierte Kristallisation (Löslichkeit, Kristallisationsenthalpie)



3. Bohrsches Atommodell: n ist die Hauptquantenzahl. Der Atomradius r ist proportional zu nx. Die 

Energie E ist proportional zu ny. Welche Werte besitzen x und y?

Lösung: Beides ist exponentiell abhängig.

x = 2

y = -2



4. Welche Flammenfarben erwarten Sie für:

(a) Na gelb

(b) Ba grün

(c) Sr rot

(d) Cu grün

(e) B(OMe)3 grün



5. Ordnen Sie nach abnehmender Energie: gelbes Licht, blaues Licht, Mikrowellen, Radiowellen, 

Röntgenstrahlung, Infrarotstrahlung, Ultra-Violettes Licht.

Lösung:

Röntgenstrahlung, UV-Licht, blaues Licht, gelbes Licht, Infrarotstrahlung, Mikrowellen, Radiowellen



6. Welche der folgenden Atome sind Isotope desselben Elements? Um 

welche Elemente handelt es sich jeweils? 

𝟑𝟓
𝟏𝟔

𝐗,
𝟏𝟕
𝟖

𝐗,
𝟑𝟐
𝟏𝟓

𝐗,
𝟑𝟏
𝟏𝟔

𝐗,
𝟑𝟐
𝟏𝟔

𝐗,
𝟑𝟏
𝟏𝟓

𝐗,
𝟏𝟔
𝟖

𝐗

Lösung:

S            O           P            S            S P            O

Atommasse Ar Anteil Halbwertszeit Spin

Schwefel
Isotopengemisch

32,06 u 100 %

Isotop 32S 31,972071174(9) u 94,9 % stabil 0+

Isotop 33S 32,971458910(9) u 0,7 % stabil 3/2+

Isotop 34S 33,9678670(3) u 4,3 % stabil 0+

Isotop 35S 34,96903232(4) u Spuren 87,37(4) Tage 3/2+

Isotop 36S 35,967081(2) u 0,01 % stabil 0+

Natürlich auftretende Schwefel-Isotope



7. Natürlich vorkommendes Magnesium hat folgende Isotopenhäufigkeiten: 
24Mg Atommasse = 23.98504 u 78.99 % 
25Mg Atommasse = 24.98584 u 10.00 % 
26Mg Atommasse = 25.98259 u 11.01 %

Welche durchschnittliche Atommasse hat Mg?

Lösung:

1u = 1,660*10-24 g = 1/12 C

m(av)Mg = 23,98504 * 0,7899 + 24,98584 u * 0,1 + 25,98259 u * 11,01 = 24,30505 u



8. Silber mit einer mittleren Atommasse von 107.868 kommt als Gemisch zweier Isotope vor. 

Eines der Isotope ist 107Ag (106.906 u) mit 51.88%. Welches ist das zweite Isotop?

Lösung:

Ar = 0.5188 ⋅ 106.906 + (1 - 0.5188) ⋅ X = 107.868

55.463 + 0.4812 ⋅ X = 107.868

X = (107.868 - 55.463) / 0.4812

X = 108.905

109Ag



Symbol Z A Protonen Neutronen Elektronen

Pu 94 244 94 150 94

Sn 50 120 50 70 50

Bi 83 209 83 126 83

U 92 235 92 143 92

Sc3+ 21 45 21 24 18

O2- 8 16 8 8 10

N3- 7 14 7 7 10

9. Ergänzen Sie folgende Tabelle:

Lösung:



10. Berechnen Sie die relativistische 1s-Orbital-Kontraktion für das Element Fermium.



11. Wie groß ist die rel. Masse eines 1s-Elektrons im Cu- und Au-Atom im Vergleich 

zu seiner Ruhemasse?

Lösung:

𝑚(1𝑠𝐴𝑢) =
1

1 − (
79

137)2

m(79Au) = 1.22 m0

m(29Cu) = 1.02 m0



12.Was versteht man unter einem kinematischen relativistischen Effekt? 



13. Der Massendefekt bei der Bildung eines He-Kerns aus 2 Protonen und 2 Neutronen beträgt 

ca. 0.03 u. Wie groß ist die entsprechend freiwerdende Energie (in J)? 

1 u = 1.6605 x 10-27 kg  


